

Отзыв

об автореферате диссертации на соискание ученой степени
доктора филологических наук Маклаковой Елены Альбертовны на тему:
«Теоретические принципы семной семасиологии и лексикографическое описание языко-
вых единиц (на материале наименований лиц русского и английского языков)»
(Специальность 10.02.19 – теория языка. – Воронеж: Воронежский университет, 2014. – 52 с.)

Диссертационная работа Е. А. Маклаковой представляет собой серьезное теоретическое исследование с четко проработанной, хорошо мотивированной и последовательно апробированной практической ориентацией. Известная концепция дискретности и семной структурированности лексического значения получает в диссертации соискателя не только дополнительное обоснование, но и убедительное развитие. Автор предлагает к рассмотрению и доказывает идею унификации описания семной структуры значения слова, многоуровневой типологизации сем и выработки моделей их взаимодействия в содержательном составе слова. Нельзя не отметить глубокую проработанность инструментария научного исследования Е. А. Маклаковой и достаточно четкий метаязык диссертации: ясная терминология, убедительные обозначения дифференциальных типов сем по уровневой иерархии, последовательная реализация полевого подхода к структуре семемы/семанты и, наконец, моделирование типов семантических структур слов, которое автор называет трафаретным. (Последняя номинация, впрочем, представляется не совсем удачной, поскольку дублирует сущность понятия «модели» и привносит в термин ненужную оценочную окрашенность).

Несомненным достоинством диссертационного исследования Е. А. Маклаковой является органическая связь его теоретической и практической частей. Все рассуждения и построения неуклонно и последовательно выстраиваются для решения важнейших практических задач: совершенствование методов и приемов контрастивного сопоставления значений русских и английских слов, разработка новых унифицированных способов и моделей лексикографического толкования слова с учетом его семной структуры. Следует отметить, что выбранный автором языковой материал – наименование лиц – является максимально удобным для решения поставленных задач, хорошо структурируемым и дифференцируемым в антропологическом, культурологическом и социальном плане. Интересно, однако, как проявят себя «принципы семной семасиологии» на другом языковом материале, например, в сфере абстрактной лексики, в семантической структуре, допустим, отдельных и отлагольных имен? Разумеется, потребуются новые модели, новые «трафареты», но принципы, выдвинутые Е. А. Маклаковой, несомненно должны действовать в соответствительной и/или лексикографической работе с семантикой любого слова.

Считаю, что исследование Е. А. Маклаковой – это серьезный и убедительный этап в развитии русской научной семасиологии, теоретической и практической.

Автореферат диссертации и многочисленные публикации по данной теме дают основание для уверенного заключения о том, что их автор, Е. А. Маклакова, заслуживает присвоения ей ученой степени доктора филологических наук.

Доктор филологических наук, профессор,
зав. кафедрой филологического факультета
Санкт-Петербургского государственного университета

06 мая 2004 г.

